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Aufgabe 1. Es sei X eine diskrete Zufallsvariable mit Träger N0 und Zähldichte P (X = k),
k ∈ N0. Die Funktionen QX(z) : [0, 1]→ R und RX(z) : [0, 1]→ R seien definiert durch

QX(z) =
∞∑

k=0
P (X > k)zk und RX(z) =

∞∑
k=0

P (X ≤ k)zk.

Zeigen Sie, dass folgende Aussagen gelten:

a) P (X > k) = 1
k!Q

(k)
X (0) und P (X ≤ k) = 1

k!R
(k)
X (0),

b) RX(z)(1− z) = GX(z) und QX(z)(1− z) = 1−GX(z).

Aufgabe 2. Zeigen Sie, dass für die erzeugende Funktion GX(z) einer negativ-binomialverteilten
Zufallsvariable X ∼ Bin(r, p) mit r ∈ N und 0 < p < 1 gilt

GX(z) =
(

p

1− (1− p)z

)r

, 0 ≤ z ≤ 1.

Hinweis: Benutzen Sie, dass Bin(r, p) = Geo(p) ∗ ... ∗Geo(p)︸ ︷︷ ︸
r−mal

.


